

编者的话

为聚合专业力量,提升办刊品质,进一步加强对青年作家创作的引导,从本期开始,“新力量”专刊将由中国作协创研部、中国作协青年工作委员会与《文艺报》合办,力图以专业的品格、精良的内容、活泼的形式,反映青年创作、研究和评论的样貌,搭建起广大青年作家和青年文学工作者更加开阔、斑斓的新园地。

青年是民族未来的建设者。青年是文学发展的生力军。青年的“新”是生机勃勃的。世人于此“新”中所寄望的,是对时代新的理解,对世界新的建造,对那些古老问题的新的叩问与新的回答。真正的青年,当能够绘就独属于这一代的精神图谱,在可以预期的未来,起伏的海浪将藉此奔涌成辽阔的海洋——我们所多的是生力,遇见深林,可以劈成平地;遇见旷野,可以栽种树木;遇见沙漠,可以开掘井泉。

希望这一专刊,能够成为文学界青年之声的泉涌之地。

欢迎广大作家评论家深切关注、踊跃赐稿。

中国作协创研部
中国作协青年工作委员会
《文艺报》社
2020年5月25日



特里·伊格尔顿曾经提出过一个精辟而又耐人寻味的观点:(在小说中)“正常的人物占有美德,而怪异的人物垄断活力”(《文学阅读指南》)。这或许能够解答长期以来对作家和读者双方都形成困扰的一个疑问:为什么在叙事文学作品中给读者留下深刻印象的往往是反面人物(此处的“反面”,不仅是指道德意义上的“恶”,还包括伊格尔顿所说的“怪”和“异”的成分),而非作者苦心孤诣建构起来的“正面”形象。对此,陈崇正显然深有体会。就像他所倾心的文学偶像王小波那样,陈崇正也在自己的创作中恣意地挥洒着奇思妙想与批判精神,建构起一个充沛着“怪”“异”色彩的小说世界,或曰“南方异托邦”。

陈崇正早年曾先后用过“傻正”且东两个笔名,后来才换回本名进行创作;可以说,“傻正”和“且东”代表了他小说创作的“学习时代”。从他这一时期的小说中,明显可以看出一个初涉创作的文学爱好者以前辈作家作品为范本,努力在模仿借鉴中练习叙事技法并逐渐探索个人风格的痕迹。它们日后被集中收录在小说集《我的恐惧是一只黑鸟》中(另有几篇散见于《遇见陆小雪》和《折叠术》),并被统一归入“十一种恐惧”的名下:出生并成长于“一家都是胆小鬼”“每个人都有胆小的故事”的家庭,“多年以后回望这些场景,我突然发现,恐惧的对面,并不是勇敢或不恐惧,而是站着麻木……麻木是我们的另一个真相,附着在恐惧的背面”,因此,“我要书写恐惧,它才是勇气诞生的源泉,它才是大多数人生脚踩之处的质地。活在恐惧中,与恐惧共存,是我们真实的状态”。而在一次对谈中,他进一步将这一批小说所要传达的“宿命”和“恐惧”主题归结为“一个人在特定时空中的生存感觉”,即“生存”中“内在和深层的焦虑”。这也为我们理解他此阶段的创作提供了一把钥匙。

“恐惧”被直接反映在《我的恐惧是一只黑鸟》的题目中,并由此成为整部小说集的书名。主人公“我”和二叔一个“傻”一个“癫”,被村里人视为“癫狂”的二叔,终其一生都在和“恐惧”作

对话

文学接通现实,也挂满想象的露珠

■陈崇正 林培源

我喜欢绵密而有想象力的作品

林培源:我们是潮汕老乡,认识你到现在将近10年了,但认真读你的小说却是2015年,那年你同时推出了《半步村叙事》和《我的恐惧是一只黑鸟》,这两部小说集标志着你在当代文坛的亮相,之后又有了《黑镜分身术》《折叠术》这样风格更为统一、带有些“玄幻”“科幻”类型文学色彩的集子,最近又出版了一部重磅长篇《美人城》。这是一部“集大成”的长篇,它把你先前擅长的一些小说技法和长期关注思考的问题融为一体。你前期的作品深受王小波、金庸的影响,至今这种幽默的反讽和武侠、江湖的文化已经渗透到你的小说创作里了,这使得你的小说和其他严肃文学有所区别(读你的小说,的确有一种“快意恩仇”式的感觉)。此外,你积极介入新媒体,最近又开了“视频号”,可以说,你身上带有很“驳杂”的文化印记,能不能具体谈一下你心目中理想的文学作品应该是怎样的?

陈崇正:这些年我以虚构的半步村为原点,编出了一张蜘蛛网,这张网上的每一条细丝都接通了现实,也挂满想象的露珠。回头看时,我也常常问自己,我到底能够为这个世界提供什么样的作品?这是个令人焦虑的问题,不过幸好所有的艺术创造都会让人感到焦虑,也正是这种面对永恒时间的焦灼让人开始奔跑。但是,写作不是跑步,而应该是一项跳跃运动。可以想象一下,你看电影里的日本忍者,在密林山涧之间跳跃追逐,大概就应该是那样一种状态,而不是慢悠悠地跑步。你不能在托尔斯泰写过的轨道上写,那样的跑道是没有意义的;同样,你也不能跟在王小波后面写,因为他的阴影足以将你覆盖。只能跳到他们前面去,我们身处《百年孤独》《铁皮鼓》《午夜之子》之后,也在《西部世界》《魔戒》《权力的游戏》之后,所以更要跳到前面去,打开一扇没有人打开的窗户,然后蹑足潜行,腾身跳跃,不要留下任何痕迹,内心却坚定地相信自己必将杀出一条血路来。这样的表述大概能够回答你刚才的问题。

关于理想的文学作品,我只能说我喜欢绵密而有想象力的作品,我喜欢有点狡猾的叙述,我喜欢狡猾腔调背后的真诚,那是一种克制的敞开,它站在油腻和虚伪的对立面。这种绵密的风格,大概是我的思维习惯造成的。后来我回到潮州老家,看到木雕艺人在一块木板上雕刻潮州木雕,那些镂空的细部布满了人物和故事,我突然醒悟,如果说故乡给了我什么样的文化基因,大概就是这样精细绵密的艺术风格。潮汕人耕田如绣花,而绣花在我童年的潮州几乎是家家户户

都能掌握的生存技能。耕田尚且如此,何况是写小说。在绵密的另一头,我喜欢有想象力的创造,喜欢无中生有,那些绚丽的场景让我着迷。我喜欢一切新鲜玩意儿,喜欢新科技,像一个小孩喜欢新玩具,遇到新媒介我也愿意去探索一番。确实,金庸武侠江湖曾让少年的我沉迷其中,而王小波的小说里其实也有某种侠气,他们影响了我讲故事的方法和腔调。有一阵子我常常为此感到羞愧,觉得别人开口闭口都是加缪、穆齐尔,好歹也得师承卡夫卡,才显得比较有面子。我一张嘴就是打狗棒和屠龙刀,血统明显不太纯正,有点土。但慢慢我开始珍视身上这种“土气”。它让我更真实,也给我横冲直撞的动力。

林培源:是的,其实每个写作者的师承都不一样,正因如此,文学才如此丰富。不过我想,《美人城》应该就是你理想中那部“绵密而有想象力的作品”。

陈崇正:《美人城》是我目前最成熟的作品,而且也因为疫情的关系,我还在不断打磨它,希望把它改得更好。前天跟一个朋友聊天,聊到作品的修改,都感叹修改之难。对于一部长篇来说,只有90分以上的作品才是有意义的,而如果想将一部80分的作品修改到90分以上,这样的难度所消耗的时间和精力差不多可以再写一部80分的作品了。但90分确实是一条“金线”,即使无法超过它,也要尽最大努力无限接近它。

当下的农村可以理解为城市的一部分

林培源:暂且不管文学作品是否存在“金线”,但我认同你说的《美人城》代表了你写作这么多年的高度和成就。好的小说需要不断打磨,这不仅是对文本的结构、细节、人物和情节等方面不断完善,同时,重读和修改的过程也是在检视自己,看看过往的写作是否留下了一些“历史遗留问题”,有哪些不好的写作习惯需要通过修改加以去除。这种感觉,大概就是武侠小说里大侠们的闭关修炼。我比较好奇的是,读《美人城》的时候,上下部的不同风格是显而易见的。你是如何将两种不同的文学类型(乡土小说和科幻叙事)统合到一部小说中的?

陈崇正:我很难容忍自己的文本出现简单而单调的重复。上部写完的时候,我便琢磨着应该换个角度来叙述,让更多的人物参与叙述,从可靠的第一人称走向不可靠的第一人称。至于题材方面,我的故事从农村写起,并不代表它就是乡土。在当下,真正意义上的乡土文学或许已经消亡了吧,推土机站在田野里,从此就没有什幺田园牧歌了。城市文学和乡土文学的绝对两分也是不成立的。而且,我不觉得乡土跟科幻有任何冲突。我理解的科幻并非得如很多科幻电影里展现的那样,全都是闪闪发光的器械,各种装备高大上。相反,你看《西部世界》里的虚拟的乡村小镇,《环形物语》里的朴素的小镇生活,《相对宇宙》里有点陈旧的城市,这些都是能够产生伟大想象的土壤。乡村与科技在美学上是可以统一的,这也是我非常喜欢这些影视画面的原因。我们的许多想象缺乏质感,生活在城市里的人们,对于农村有一种根深蒂固的误解,认为乡村的就是土气的,就是封闭的,这是非常狭隘的理解。农村是多元的,特别是南方的农村,它有诸多面相,可能与许多人的想象完全不同。与世隔绝的农村已经几乎不存在了,当下的农村可以理解为城市的一部分:农村为城市提供劳动力,通过物流运输把土地里长出来的东西送到城市里。对于很多农村来说,它们与城市的区别是还没有变成城中村,哪天它被扩张的城市吞并了,就变成城市的一部分了。另一种理解是,农村在城市扩张的时候侵入了它。城乡之间有太多的交融和相



陈崇正,1983年生于广东潮州,鲁迅文学学院与北京师范大学联合研究生班文学硕士。著有长篇小说《香蕉林密室》《美人城手记》,小说集《遇见陆小雪》《折叠术》《黑镜分身术》《半步村叙事》等。曾获梁斌小说奖、广东有为文学奖、华语科幻文学大赛银奖。

互影响。所以一座村庄的科技未来感,可以在美学上完成,这是没有任何问题的。

用变形的画卷来记录移动的肖像

林培源:现代文学是一种建构起来的制度,所谓的流派、门类都是文学史和文学批评赋予的,身为写作者恐怕没有那么多的“门户之见”。我在给你的评论中谈到,“在小说中营造‘危机’叙事是作者观察社会、反思时代乱象的透视镜,在《半步村叙事》和《我的恐惧是一只黑鸟》《黑镜分身术》《折叠术》等作品中,这一‘危机’叙事的写作方式并没有带来陈崇正说的‘飞天入水’,相反,固定的叙事模式和另类的文学观,可能造成另一番叙事的危机。”我借用了詹姆斯·伍德的话,认为你的小说有种“歇斯底里现实主义”的特征,林森也认为你创造了一些“道德感模糊”的人物,觉得你笔下的人物有“漫画式”的倾向。我想问的是,你是如何处理人物的,比如《美人城》中的陈大同在他之前的作品中也出现过,为什么会采用一种巴尔扎克式的“复现”人物的写法呢?这种写法有何利弊?

陈崇正:我在广东长大,在这里读书和工作,我在潮州、东莞、广州三座城市生活过,见过形形色色的人,其中大部分是外来人口。因为求学和工作,我也不断在这三座城市之间来回移动和迁徙。很长一段时间我其实内心忐忑,总觉得我并不能真正熟知这三座城市中的任何一个人:故乡的人、童年熟悉的人有些已经不在了,更多的陌生了;对于工作后认识的朋友,多数也只能相见于朋友圈。但有一天我突然明白,我面对的移民人口就是一些“移动的肖像”,我何必去拘泥于完整呢?我干脆采取了“移植”来应对“移动”,我移植了岭南文化元素,也移植了社会事件中的细节,将之放置在我的碧河世界,那个以半步村为原点的虚构之地。所以詹姆斯·伍德的话有一定道理,但不一定适用于这几十年快速发展的中国现状。

中国的新闻事件比小说更好看,更有想象力,在这样的现实面前,作家需要有自己的应对。处理这样的现实,只能从气韵和美学上去完成,只能用变形的画卷来记录移动的肖像。比如我写“分身术”,现代人为什么需要分身?因为世界飞快转动,我们像在一列高铁的窗口上向外张望。高铁上每个人都确定只有此生此世,所以不得不分身,不得不左顾右盼,不得不多面,不得不希望自己能够拥有更多的可能。每个人的眼光和想法,又或多或少有所偏颇,但都以为自己非常中正,这就形成了身形的错位,于是看上去就开始分身。所以面对这样的现实,我的经验是:保持输出。保持输出可以让人不会剥离于时代,可以让人清醒地凝视自己的问题和不足,从而才有可能形成具有流动性的累积和储备,而不是孤立的知识叠加。

在有限的空间里讲好一个现实故事

林培源:“移动的肖像”这个说法让我眼前一亮。实际上,齐格蒙特·鲍曼也用“流动的现代性”

来形容我们生活的这个高度流动和碎片化的世界。再接着往下聊吧,你最新的长篇小说《美人城》上下部已经在《作家》《江南》两家杂志刊发,但据我所知,这部长篇还没有找到理想的出版社。我们知道疫情时期,图书出版行业遭遇寒冬,景况大不如前。不过,好的文学作品总是能突围,你参加过豆瓣的文学大赛和新概念作文大赛,目下也有一些作者通过类似豆瓣这样的平台被读者所喜爱,继而出道,一步步走向主流文学界。你本身是文学杂志的编辑,对出版行业了解颇深,请你结合《美人城》,谈谈如何看待当下文学尤其是严肃文学作品的发表和出版。

陈崇正:是啊,疫情发生之前我就将这部长篇投给几家出版机构,但还没有找到合适的出版方。后新冠时代出版业到底会如何,大概每一个出版从业人员都希望知道答案。我个人持比较悲观的态度,这一场疫情明显雪上加霜,给严肃文学出版施以重压。目前数字阅读还无法完美替代纸质出版,因为后者依然是大部分的研究者和专业读者的主要阅读渠道。或者说,在专业圈子里没有人会将数字出版等同于出版,而会等于没有出版,这个可能需要国家层面的专业机构进行规范和推进。但无论疫情如何,无论世界如何,作家唯一的选择是保持输出。只有在绝对的孤独之中进行创造,才有可能重返人群,感受到别样的景致。

林培源:目前你依靠短篇小说、中篇小说和长篇小说构建起一个独特的文学世界,可以说,你已经完成了作家从起步到腾飞的“原始积累”。不知道你接下来还有什么创作计划?能大致描述以下往后想要走的路吗?

陈崇正:目前我的“术”系列还没有完成,在《分身术》《折叠术》之后,还有《悬浮术》,它由系列的小说组成,但最近将它们整理在一起,发现可以再加工一下,作为一部长篇来处理,这样它的完成度会更高一些。这个写作计划完成之后,我想写些贴近现实的小说,在有限的空间里讲好一个现实故事。汉娜·阿伦特说过:“哲学、分析和格言,无论它们多么深刻,在意义的强度和丰富性上,都不能与一个讲得好的故事相提并论。”我想在一个非常传统的维度上做一些尝试,当然,我也不会放弃我想象飞翔的那一部分。

现今生活形象的一个前提。”《你所不知道的》中,“我”回乡奔丧,参加矮胖子叔叔的葬礼并为他守灵,却莫名其妙地被卷入了一场绑架案,亲眼目睹苗姑姑断手和孤儿小丁断指的惨剧;《秋风斩》里,妻子阿敏亲历车祸而诱发出来当年一桩焚尸案的回忆,从此陷入迷狂,并使全家人的日常生活都笼罩在恐怖的气氛中;《夏雨斋》中,外曾祖父留下的日记悬念重重,其中关于“分身术”和小和尚预言的记载,与海外华侨的隐秘历史交融在一起,使这篇小说成为整部《半步村叙事》中最难以索解的谜团。而小说集《黑镜分身术》里那些赖以支撑叙事的、大胆而又玄妙的设置,诸如破釜引入“魂机”治疗“树皮病”以及随之而来的“买卖记忆”(《离魂术》),胖和尚(“且帮主”)坐在水晶椅子上被球形闪电击中而分身为三人(《分身术》),绝症“鸡鸣病”最终需要从鸡屎中提炼解药(《停顿客栈》)……则俨然使“半步村”变成了一个在烈日、大雨和台风中飘摇的南方“异托邦”。它闭塞、混乱、无序,落后于时代又脱离现实社会,充溢着浓郁的巫术色彩。伊格尔顿意义上的“怪异人物”随处可见,恰如福柯给“异托邦”所下的定义所说的那样,“反映、呈现、抗议甚至颠倒正常空间的逻辑”,足以“扰乱人心”;而无限的活力与可能性,也便由此得以孕育、生成。

陈崇正和他的“南方异托邦”

■宋 嵩

誕书写的目的在于警醒世人认清生活的真相和悲剧的源头,并藉此重新证明人之所以成为“人”的尊严。在古希腊神话中,看见美杜莎真实面孔的人无法摆脱变成石头的悲剧;但是,这石头却有可能成为击碎生活坚冰的一种力量。

潮汕山间的“半步村”及其所归属的“碧河镇”,是陈崇正小说叙事的原点。他不仅在众多篇什中直接书写发生在“半步村”“碧河镇”里的故事,那些在“西宠”“东州”等城市里打拼的普通人,似乎也是从这个村庄、小镇走出,并往往难逃还乡的宿命;或者说,这些城市不过是放大的“半步村”和“碧河镇”而已。他将7部以半步村为背景的小说结集为《半步村叙事》,将书写“我的碧河世界”的中短篇结集为《折叠术》,而带有明显科幻色彩的中篇集《黑镜分身术》,五幕内容彼此相关的神秘剧也是以“半步村”和“碧河镇”为背景上演的。

然而,陈崇正笔下的南方村庄和小镇并非是完全“写实”的。短篇《碧河往事》如巴拉所说得那样借空间保存并激活记忆,试图反映和反思动荡年代对普通肉体与心灵的双重戕害,以及这种戕害绵延数十年的后遗症;尽管其情节因一位老人的精神失常和作者采用的限知视角与限制叙事而显得云山雾罩,但它无疑还是一个纯粹的传统“现实主义”文本。而在陈崇正笔下更多的“半步村叙事”中,一种近似“魔幻现实主义”的手法将乡土、现实与幻想糅合在一起,正如巴赫金所说,“强烈感觉到完全可能存在另一种生活和世界观,绝不同于现今实有的生活和世界观(并清晰而敏锐地意识到)——这是小说塑造